

“科普三问”的浙江答卷

—写在浙江省科普联合会成立两周年之际

□ 周国辉

科普经验一线谈

“科普难不难、为谁做科普、怎样做好科普?”2023年9月,在浙江省科普联合会(以下简称“科普联合会”)成立大会上,浙江省领导提出令人深思的“科普三问”,直指当代科普的现实困境。今年是科普联合会成立两周年。两年来,科普联合会边学习边摸索,持续开展制度与实践创新,成为中国科普体系地方治理变革的典型案例之一。

哪里有群众,科普工作就做到哪里

科普工作事关国家和民族长远,是一项宏大而艰巨的事业。科普难不难?笔者认为,科普的难处在于要让更多公众有机会听、愿意听、听得懂、共同做。

两年来,科普联合会始终秉持“店小二”的服务精神,坚持“哪里有群众,科普工作就做到哪里”的信念,力主“开门办会”;开设新质生产力的“新质学堂”,通过有趣好玩的方式进行“新质猜猜乐”提升听众兴趣;拥抱AI时代,聚焦智慧城市、生命健康、产业升级、绿色发展四大场景,以中外青年探访小队实地体验、现场路演、科普剧等多种形式,科普人工智能如何深度融入百姓生活,用服务创新、内容创新和形式创新破解科普难题。

分类施策,清晰定位为谁做科普

科普工作要讲究方式方法,既要服



由浙江省科普联合会靠谱科学传播团队编排的科普剧《如果垃圾会说话》,在2025年全国科普月浙江主场活动上演出。
浙江省科普联合会供图

务好人民大众,又要防止“大水漫灌”,清晰定位为谁做科普。

两年来,科普联合会在杭州地铁上连续推出《靠谱》《浙里最科学》系列科普宣传片,让更多人能够看得见、听得懂;通过“科小二”微信公众号、“科普中国”号等新媒体传播矩阵,不断扩大科普受众范围;针对传播对象分类施策,聚焦青少年、农民、产业工人、老年人和公务员五大重点人群,开展“‘浙里’新质生产力的探寻之旅”“少年科小二”“中小学校长AI通识研训”等活动;实施“科星引航”计划,邀请院士、顶尖科技创新者及科学传播专家走进校园。

同时,科普联合会还对接中国科协农村专业技术服务中心资源和七个科技社团资源,集中服务余杭百丈山区学校和农业企业。通过一个个丰富多彩的主题科普活动、行动计划,科普联合会构建起浙江省全民科普的服务体系。

“六化”路径破解传统科普碎片化困境

细雨润物细无声。两年来,科普联合会在实践中总结形成了社会化科普的“六化”路径,即常态化、社会化、专业化、分众化、国际化与集成化,为怎样做好科普交出了一份满意的浙江答

卷。“常态化”强调科普工作不是节日里热热闹闹搞一阵,而是要贯穿全年、持续推进;“社会化”要求充分发动社会各界力量共同参与,而不仅仅依赖政府和科研院所;“专业化”强调科普工作者必须具备可靠的专业素养,既要有“科小二”的服务精神,也要有“科大师”的专业引领;“分众化”强调根据不同人群的特点开展针对性科普,实现因人而异、精准传播;“国际化”不仅要汇聚全球科普资源,更要向世界讲好中国故事、创新故事和科普故事;“集成化”则要求科普联合会发挥平台作用,打破部门和单位边界,汇聚百家精华,搭建多方桥梁,形成合力。

“六化”工作方法,构建了从“人才—内容—传播”三支点延展的“组织—工具—行动”闭环体系,形成了社会化科普的制度化运行逻辑。它有效破解了传统科普的碎片化与单向化困境,使科学传播从被动供给走向制度协同,从短期项目迈向可持续系统。

目前,浙江全省已成立6个地市级科普联合会和两个区级科普联合会,省域社会化科普组织体系初具规模。接下来,科普联合会将继续加强与沈括科普基金会、地方科普联合会的协同联动,充分发挥桥梁纽带和组织协调作用,广泛动员社会力量,汇聚跨界别、跨领域的资源优势,推动形成全社会共建共享的生动局面,真正把科普联合会打造为会员集成与合作的平台。

(作者系浙江省科普联合会会长、十二届浙江省政协副主席)

雪域江南播撒科学火种

—2025年“科普援藏”活动走进林芝纪实

□ 科普时报记者 杨宇航

金秋十月,尼洋河畔叠翠流金。日前,以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题的2025年“科普援藏”活动在西藏自治区林芝市举办。

在为期5天的密集行程中,由科技部组织,上海、重庆、广东广州、四川成都等多地科技部门及科研院所近40名专家组成援藏团队。他们深入林芝市巴宜区、米林市、工布江达县的学校、社区、乡村乃至寺庙,开展了一场覆盖面广、形式多样、内容精准的科普活动,将创新的活力和科学的种子播撒在雪域高原的广袤大地。

化繁为简,让科普既有趣又易懂

“哇,水真的听话了!”在米林市丹娘乡小学的教室里,一年级至三年级的孩子们睁大了眼睛。在上海科技馆老师表演的《听话的水》科普剧中,水流仿佛被施了魔法般随指令变化。隔壁教室,广东科学中心带来的《魔力数学》科普秀,则通过一个个不可思议的数学游戏,让抽象的公式变成了触手可及的奇妙体验。面对四、五年级的学

生,重庆自然博物馆科普老师李小英以“传承科学家精神,做强国追梦人”为主题,用生动的故事点燃学子们的科学梦想;吴金奉老师则带领孩子们在《石与水的碰撞》实验课程中,亲手探索自然奥秘。

科普的触角跨越了校园围墙。在巴宜区尼池社区,四川大学华西第四医院和重庆市人民医院的专家们联合义诊,吸引了众多居民。“医生讲得很清楚,让我知道了平时该怎么注意保护身体。”前来咨询的藏族老阿妈卓嘎满意地说。活动创新性地延伸至喇嘛岭寺,僧众们专注聆听了四川大学华西第四医院专家关于肾脏疾病预防与中毒急救的讲座。“科学知识对我们的生活有很大帮助。”一位僧人表示,现代健康理念与传统文化在此和谐交融。从校园到社区,再到宗教场所,一张“点一线一面”结合的立体科普网络在林芝高效铺开。

公益捐赠,助力基层科普能力建设

“我们希望传播的不仅是知识,更

是科学的思想和方法。”在米林市举行的科普工作交流会上,来自上海自然博物馆的专家道出了此行更深层次的目标。

持续的科普物资捐赠为科普能力建设打下坚实基础。在丹娘乡小学、巴宜区小学、林芝市第二高级中学等地,各援助单位累计捐赠100余万元科普资金、图书和实验器材。“这些科普设备就像及时雨,能极大改善我们的教学条件,让孩子们有更多动手实践的机会。”丹娘乡小学教师格桑曲珍感激地说。

智力援藏的步伐同样扎实。专家团队深入西藏藏域农牧开发有限公司,为特色养殖产业把脉问诊;走进西藏自治区水风光储能源技术创新中心,调研能源科技前沿,交流管理经验。“这种面对面的交流,为我们解决技术难题、规划未来发展提供了新思路。”西藏藏域农牧开发有限公司负责人表示。在巴宜区林芝镇嘎拉村,专家们调研“团结颂”主题教育展览馆,将科普服务与铸牢中华民族共同体意

识紧密结合,强化了服务边疆的使命担当。这种“硬件+软件”“输血+造血”的综合模式,正持续激活高原科普与创新发展的内生动力。

放飞梦想,坚定科学发展之路

“我以后也想成为一名科学家,用科技让家乡变得更美好。”林芝市第二高级中学的学生扎西,在听完《为什么要学科学》讲座后,眼中闪烁着光芒。

专家的倾情付出与青少年的热切回应,交织成科普援藏最动人的画面。在巴宜区小学,重庆文理学院专家讲述的“中国古代四大发明”,激发了孩子们对传统智慧的自豪之情;在广州大学刘翠红教授《光电技术与人类文明》的课堂上,学生们对科技改变世界有了更直观的认识。

情谊在互动中加深,共识在交流中凝聚。从巴宜区到米林市,再到工布江达县的唐丁村,无论是心血管健康讲座后农牧民们的踊跃提问,还是义诊台前专家耐心细致地解答,都让科学的温度直达民心。